
SploSne vesti. 
POSLANO. 

Gospod urednik, blagovolite sprejeti v 
svoj list naslednje vrstice: 

Po 12mesečnem neprostovoljnem odmo* 
ru sem nastopil z današnjim dnem službo, 
ki mi je po zakonu pripadala od 24. marca 
1928. leta dalje, a glede odvzetega* mi polo* 
žaja teče še pravda pri Državnem svetu. 

Voditeljica javne nravnosti mora biti 
pravičnost, t. j . zalkon, a ne strankarska 
strast s škodoželjnim nasiljem. Pravičen 
mora biti zlasti šolnik in vzgojitelj, biti pa 
mora tudi svobodoljuben, ker le tak more 
vzgajati prosvetljene in zato strpne, svo* 
bodne in zato ponosne ljudi, ki koristijo na* 
rodu in državi, a ne hinavcev, nasilnikov ali 
slabičev; zakaj sovražnik je samo eden: kfras 
ljestvo teme in krivica 

Toda pravičnost in svobodoljubje — da 
po svoje izrazim misel med nami premalo 
znanega in priznanega javnega delavca* F T. 
P o d g o m i k a — ne izključujeta* gnusa, s 
katerim se odvračamo od podlosti, slepar* 
stva, kjer in kadar se uganja z versko, na* 
rodno in socialno mislijo, ter korupcije. 

V tem duhu hočem uravnavati svoje ko* 
rake. Pri tem obnavljam svoje časni odlok, 
da išči učiteljstvo pravice* in pomoči najprej 
pri svojem upravitelju in pristojnem okraj* 
nem šolskem nadzorniku, a z njegovo sprem* 
nico pri prosvetnem oddelku, oziroma meni, 
kadar odreče prva instanca iz tega ali onega 
vzroka. 

V Ljubljani, dne 23. marca 1929. 
Dr. Dragotin Lončar 1. r., 

prosvetni inšpektor. 

— Vsem upraviteljem in uprajviteljicam 
— nov postoipek pri nakaaanju plač. ReOrga. 
nizacija računske službe. Z likvidacijo deleg. 
min. financ v Tjubljani se bo s 1. aprilom 
1929 ukinilo tudi računovodstvo, odsek za 
ljubljansko in mariborsko oblast, ki je do* 
slej likvidiralo med drugim tudi službene 
prejemke učiteljstva, profesorjev itd. Vsi ti 
posli preidejo po novi ureditvi računske 
službe na prosvetni oddelek v Ljubljani, od* 
nosno v Mariboru. Po novih predpisih preide 
del teh poslov tudi na uradne starešine, t. j . 
šolske upravitelje, za* njim podrejeno: učit. 
osobje in na nadzornike za njim dodeljeno 
osobje. Ti posli bodo obstojali v izpolnje* 
vanju plač. seznamov (listov). Na tiskovini 
plačilnega lista, ki ga je založila »Učiteljska 
tiskarna«, bo moral izpolniti šolski upravi* 
telj itd. vse rubrike glede plače (osnovne, 
položajne, stanarine in doklad) ter odposlati 
v dveh izvodih direktno računovodstvenemu 
odseku prosvetnega oddelka v Ljubljani. 
Kakor smo informirani, bo tudi v naprej ra» 
čunsika služba za obe oblasti koncentrirana 
v Ljubljani. Tozadevno ponatiskujemo v 
Učiteljskem pravniku nadaljnja navodila. Za 
izpolnitev teh plačilnih listov bodo dobro 
služili podatki v plačilnem listu za april fn 
oni v Roč. katalogu poglavjie VI., XII. in XIII. 

— Nov postopek pri nakazovanju plač 
učiteljstvu. Zelo važno! Vsak tovariš(ica) 
naj si natančno izpiše vse postavke iz pla* 
čilnega lista za april! Zaikaj? Glej pojasnilo 
o novem postopku pri nakazovanju plač v 
»Učit. pravniku«. 

— Posmrtnina državnih uradnikov. Listi 
poročajo. Ker se je dogajalo, da posamezne 
direkcije pošte in brzojava, oziroma pošte 
same ob priliki smrti kakega uslužbenca niso 
izplačale, njegovi ženi ali otrokom takoj za 
pogreb enomesečne plače, marveč šele čez 
več dni, ali pa tudi več mesecev, je mini* 
strstvo pošte in brzojava naročilo vsem di* 
■rekcijam in preko njih vsem poštam, da na 
podlagi člena* 124. uradnišlkega zakona ob 
priliki smrti državnega uslužbenca izplačajo 
še istega dne* iz svoje blagajne rodbini v 
poravnavo1 pogrebnih stroškov enomesečne 
pokojnikove prejemke, obračun pa izvršijo 
pozneje. 

— Nabavljallne zadruge delajo za poidlaljs 
sanje odtegljajev drž. urad. Upravni in nad* 
zorni odbor Saveza nabavljalnih zadrug dr* 
žavrnih uradnikov je imel dne 10. 'marca t. 1. 
širšo odborovo sejo. Pri tej priliki je bila 
določena posebna deputacija, ki je posetila 
ministrskega predsednika in finančnega mi* 
mistra ter ju obvestila o delovanju zadrug. 
Deputacija je zlasti opozorila na delovanje 
zadrug za zgradbo uradniških stanovanj. De* 
putacija je pri tej priliki sporočila finančne* 
mu ministru tudi željo članov uradniških 
stanovanjskih zadrug, naj bi se odtegljaji, 
iki se* stekajo sedaj v osnovno glavnico urad* 
niške mabavljalne zadruge, po dosegi pred* 
videne vsote ne ustavili, marveč odtegovali 
še nadalje v Ikorist uradniških stanovanj in 
kreditnih zadrug. Ministrski predsednik in 
finančni minister sta izjavila, da bosta to že* 
ljo proučila ter sta obljubila tudi sicer vsako 
možno podporo uradniškim zadrugam. 

— Delo v državnih uradih. Ministrski 
predsednik general Zivkovič je v sporazumu 
z vsemi ministri odredil, da traja od 1. maja 
do 1. oktobra delovni čas v državnih uradih 
od pol 8. ure* zjutraj do pol 14. ure popoldne. 

— Verski pouk v ithlijbipkih šolah. Kon* 
ikordat med Italijo in Vatikanom določa sle* 
deče: Srednje šole, ki jih vzdržujejo in vo* 
dijo duhovniki ali redovniki, imajo iste pra* 
vice glede izpitov, kakor državne šole. V 
§ 36. priznava Italiji verouk kot krono in te* 
melj javnega pouka, in sicer v obliki katoli* 
ške tradicije. Vlada dovoli, da' se verouk 
poučuje tudi na srednjih šolah po načrtu, ki 
se bo določil sporazumno med cerkvijo in 
državo. Pouk bodo vodili duhovniki in re* 
dovniki, za pomoč pa so jim lahko tudi uči* 
telji in p'r*ofesorji*lajiki, ako so za to uspo* 
sobljeni. Učne knjige za verouk se smejo ra* 
biti šele, ako jih odobri cerkvena oblast. 

— Tone Seliškar — »Rudi«. Nagrado, v 
znesku 3000 Din, ki jo je Mladinska Matica 
lazpis^la za najboljšo slovensko mladinsko 
povest, je prejel naš Umiriš, znani pesnik in 
pisatelj Tone, Seliškar — iz,a predloženi ro* 
kopis »Rudi«. Kakor nam je 'znano, se je ma* 
tečaja udeležilo sedem pisateljev. »Rudi« je 
pravzaprav mladinski socialni roman. Po 
svoji vsebini in tehniki pa pomeni za sloven* 
slko mladinsko literaturo z»elo mnogo. Pisa« 
teiij je s tem delom ovrgel'vse okorne tradi* 
cije naše mladinske literature in utrl novo 
pot v tem pravcu. Delo se predvsem odlikuje 
po silno raizgilbani napeti vsebini. V delo je 
Vstavil vse, karkoli danes našo mladino za*i 
nima: avtomobile, parnike, radio, aeroplane, 
rudnike, tovarne itd. Vendar pa teče skozi 
vse te dogoidke, ki teko kakor filmski trak,, 
silna moč ljubezni do matere ter jeklena vo* 
lja in isila do uspeha Rudija — rudarske si* 
rote. Delo bo 'izšlo letos kot redna publika* 
cija Mladinske Matice. Tovarišu pisatelju 
iskreno čestitamo. 

— Verski pouk v naših šolah. »Narodna 
Politika« z dne 20. t. m., ki ima tesne stike s 
cerkvenimi krogi, objavlja iz Beograda po* 
ročilo o intervencijah zagrebškega nadškofa 
dr Bauerja pri ministru ver glede raznih 
aktualnih vprašanj, ki se tičejo katoliške 
cerkve. List poroča*, da je dr. Bauer pred 
vsem obrazložil ministru ver stališče katoli* 
ške. cerkve v vprašanju konfesijonalnih šol 
ter glede verskega pouka v srednjih in stro* 
kovnih šolah. Ker je to vprašanje že v zad* 
njem stadiju proučevanja pred definitivno 
redakcijo zakona, pripisujejo v cerkvenih 
krogih temu posetu nadškofa dr. Bauerja pri 
ministru ver veliko važnost. Kakor znano, so 
bile doslej zasebne šole dovoljene na podlagi 
vidovdanske. ustave, ki je predvidevala po* 
seben zakon o šolah. Po suspenziji vidov* 
danske ustave se mora sedaj to vprašanje na 
novo rešiti. Ministru prosvete je bilo pned* 
loženih več načrtov. Eden izmed predlogov 
gre za tem, da se sploh ukinejo vse privatne 
šole ter da se tudi verouk na državnih šolah 
poveri lajikom. Drugi predlog gre za tem, da 
se vzame zasebnim šolam značaj javnih šol, 
v kolikor ga imajo doslej, obenem pa, da se 
število* učnih ur iz verouka na srednjih in 
ostalih šolah znatno zniža. Končno obstoja 
predlog škofov, da se prizna katoliškim kon* 
f.sijonalnim šolam popolna svoboda, verouk 
pa naj na vseh ostalih šolah ostane vsaj na 
sedanji višini glede tedenskih ur in vrhutega 
naj se uvede verouk tudi na vseh strokovnih 
in obrtno*nadaljevalnih šolah, na katerih je 
bil deloma že ukinjen. Ministrstvo prosvete 
še ni sprejelo* končnih sklepov in odločitev, 
ki so vsekakor velike važnosti, iker je v zvezi 
s temi vprašanji tudi vprašanje konkordata 
z Vatikanom. 

— Učiteljstvu, ki deluje pri kulturnih 
društvih. Vsem onim kulturnim organizaci* 
jam, Iki bi vložile prošnjo za podporo na ko« 
misarja oblastne samouprave, naj služi v 
vednost, da je treba take prošnje kolekovati 
s 5 Din, in če se zahteva odgovor, priložiti 
še za rešitev kolek za 20 Din. 

— Iz delovnega programa sedanje vlade. 
Ministrstvo prosvete je pripravilo za delovni 
program vlade sledeče: Ministrstvo prosvete 
bo delalo na ustvaritvi stalnega državnega 
prosvetnega programa. S svoje strani bo sto* 
rilo* vse, kar je potrebno, da se uspešno za* 
ključi že, započeto in deloma že izvršeno 
delo na izenačenju pravopisa in termimolo* 
gije. Izpopolnil se ho učni program in šesta« 
vili zakoni o vseh poslih, iki spadajo v pod* 
ročje ministrstva prosvete. Za najnujnejše 
posle je določen naslednji načrt: Zakon o 
uieditvi ministrstva prosvete, o glavnem 
prosvetnem savetu, o osnovnih, meščanskih, 
učiteljskih, višjih pedagoških in srednjih šo* 
lah, o univerzah (visokih šolah), o gledali* 
ščih in umetniških šolah, o muzejih in o ču» 
vanju starin, o knjižnicah in zaščiti avtor* 
skega prava. Glede narodne, prosvete bo po* 
svečalo ministrstvo poleg organiziranja in 
širjenja raznih poučnih tečajev glavno paž* 
njo na ikooperacijo in angažiranje privatne 
inicijative* na vseh teh poslih, da se s skupno 
akcijo dvigne nivo šole zlasti v krajih, ki so 
najbolj zaostali. Izvršena bo redukcija gim* 
nazij in bodo ostale samo taml, kjer to nare** 
kujejo šolske potrebe. Skušalo se bo odstra* 
niti vse, ikar ovira delo in prosvetno akcijo 
sploh. — Ministrstvo pravde ima v progTamu 
revizijo državne uprave in revizijo uradni* 
škega zakona. 

— Ostre odredbe za bolezenske dopiusto 
državnih uradnikov. Dne 22. marca t. 1. se je 
vršila seja Vrhovnega zakonodajnega sveta. 
Glasom komunikeja, ki je bil izdan, je VZS 
odobril pravilnik za ugotovitev zdravstvene« 
ga stanja državnih uradnikov in nato še za* 
ken o praznikih. Oba zaikonska predloga, sta 
bila sprejeta z manjšimi stilističnimi spre* 
membami. Pravilnik o ugotovitvi zdravstve* 
nega stanja se nanaša na čl. 108. zakona o 
državnih uradnikih ter vsebuje podrobne 
predpise gledei postopanja pri bolezenskih 
dopustih in predčasnih upokojitvah zaradi 
bolezni. Glasom določb tega pravilnika bo 
osnovana v Beogradu posebna sanitetna ko* 
misija, pred (katero bodo morali vsi oni dr* 
zavrni nameščenci, ki bodo prosili zai pTed* 
časno upokojitev iz zdravstvenih razlogov. 
Tudi za daljše bolezenske* dopuste bo po* 
trebno mnenje te komisije. 

— Vrhovni zakonodajni svet je odobril 
zakon o praznikih. Zakon o praznikih točno 
fiksira, katere praznike morajo praznovati 
državni uradi, in deli praanike tako, da delo 
v državnih uradih počiva popolnoma ali pa 
samo deloma. Verske praznike, v kolikor se 
sploh praznujejo, smejo praznovati uradniki 
samo po svoji veroizpovedi in se ne sme več 
dogajati, da bi praznovali uradniki ene vero* 
izpovedi praznike svoje in drugih ver, kakor 
se je to doslej često dogajalo. 

— iDUo na prosvetni zakonodaji. Beo* 
grajski listi poročajo: Ministrstvo prosvete 
ima pripravljeno celo vrsto zakonov, ki jih 
bo predložilo Vrhovnemu zakonodajnemu 
svetu. Mnogi izmed teh zakonskih načrtov 
so bili že obravnavani v raznih strokovnih 
komisijah in tudi v glavnem prosvetnem 
svetu. Tako je glavni prosvetni svet že ra*z* 
pravljal o zakanskem načrtu o osnovnih šo* 
lah, ki je bil predložen že bivši Narodni 
skupščini. Tudi zakon o srednjih šolah je bil 
že pripravljen, da se predloži bivši Narodni 
skupščini. Definitivna redakcija je bila izvr* 
sena tudi v mnogih drugih zakonsjkih načr* 
tih, kakor v načrtu zakona o narodnih mu* 
zejih, zakona o avtorskem pravu itd. Kot 
najvažnejši se smatrajo zakoni o osnovnih 
šolah, o srednjih šolah in univerzah, ki pa 
bodo še enkrat revidirani, da se spravijo v 
skdad s celopukno novo zakonodajo. Ker se 
še ne ve, katera ministrstva bodo reduci* 
rana, se tudi ne ve, katere šole bodo ostale 
v resoru ministrstva prosvete. Gre pred 
vsem za to, ali bodo razne strokovne šole 
podrejene temu ministrstvu, ali pa ministr* 
stvu trgovine, ministrstvu za javna dela, ozi* 
roma ministrstvu za kmetijstvo in vode. Ra* 
zen tega je tudi vprašanje, kako naj se iz* 
vrši decentralizacija prosvetnega dela in ali 
naj ministrstvo obdrži samo glavne posle, 
čisto administrativni pa preidejo na pro* 
svetne oddelke v oblasteh, pri čemer se tudi 
pojavlja vprašanje razdelitve države na ob* 
lasti. Gre tudi za vprašanje razširjenja ali 
omejitve delokroga oblastnih inšpektorjev. 
Obstoji še mnogo taikih vprašanj, ki so v 
zvezi z novo zakonodajo in tudi z novim dr* 
žavnim proračunom. V mfinistrstvu pro* 
svete vsa ta vprašanja proučujejo in vrše se 
konference strokovnjakov, ki naj pripravijo 
končne odločitve. 

— »Blagor mu, kdor ima čisti račun!« 
— »Ker nikdo ne ve, kaj mu prinese večer 
prihodnjega dne.« Ta izreki rim. klasika mi 
je stopil v spomin, ko mi je došla vest o 
smrti blagapokojnega Franca Brinarja. Tak 
ris, tako čvrst, pa že rajni! Ne spominjam 
se, da bi* bil sploh kdaj bolan. 17. januarja 
smo skupno obhajali Gnusovo godovno na 
Dolu, 9. februarja smo po slkupnem celjskem 
zborovanju še malce posedeli; bilo je zadnji* 
'krat. Kdo bi mislil. — Vedno je bil isti: ve* 
drega duha, blagega srca. Leta 1865. se je na* 
rodil nekemu rudarju v Hrastniku, kjer je 
tudi šolo obiskoval. Skrbna* roditelja sta ga 
na obči nasvet poslala na mariborsko učite* 
ljišče, katero je leta 1887. z maturo dovršil. 
Že na učiteljišču so se navduševali mladi pe* 
dagogi za vzvišeni svoj poklic v svojem 
»Zborčeku«. Poln 'zanosa je nastopil svoje 
provizorično mesto pri Sv. Urbanu kot »pod* 
učitelj«, a kmalu je moral občutiti resnico 
izreka: »Življenja nekaljeno veselje ni no* 
benemu zemljanu jamčeno!« Stresel je prah 
raz čevlje in se nastanil v lepi, tudi zgodo* 
vinsko imenitni Loki ob Savi nižje Zidanmo* 
sta, kjer je postal definitiven leta 1888. Imel 
je blagega šefa, starega Zupaneka. Skupno 
sta ostavila »stare motvozerje«. šef je šel v 
zaslužen pokoj, Brinar pa v Črešnjice leta 
1896. Pa ersorazrednica mu ni prijala. Že leta 
1900. ga najdemo v vinorodni Zibiki naduči* 
telja, kjer si je izbral v tovarišici Tilki Vid* 
majer življensko družico, s katero je srečno 
zibal dva sinova in eno hčerkico. A že po 
šestih letih ga je Gotovlje, srečen kraj 
»hmeljskih baronov«, pritegnilo ter obdržalo 
do smrti! —iDasi je povsod bil vesten, vnet 
in neuklonljiv, lahko vendar priznamo, da je 
Gotovlje bilo ono torišče, za katero je živel 
z dušo in telesom. V šoli in izven šole se je 
uspešno trudil za obči blagor naroda kot na* 
čelnik, odbornik, odposlanec v raznih korpo* 
racijah, društvih, institucijah. Zato je pa bil 
tudi visoko odlikovan. A najlepše plačilo je 
našel v lastni vesti, da ni le storil, kar je bil 
storiti dolžan, ampak da je delal, kolikor so 
mu moči dopuščale. Blag mu spomin! Nad 
vse časten je bil njegov pogreb 12. marca. V 
slovo so mu govorili trije govorniki. Tovariši 
so muzapeli ginljivo: »Vigred«, »Jamica« in 
»Zvezde«. — Stari B. Jurko. 

— Upraiviteljstvo osnovne) šote v Zamej
skem naznanja, da ni za Zameško pošta 
Raka, kakor je to označeno v staležu, ampak 
Št. Jernej na Dolenjskem. Zato prosi p. n. 
urade, da vzamejo to na znanje. 

— Ustajnovie vdovam in sfcotam (držav* 
nih nameščencev. Hranilni dn posojilni kon* 
zorcij javnih nameščencev in upokojencev v 
Ljubljani razpisuje z/a leto 1929. iz sklada 
Ivana Rostana 15 ustanov po 300 Din za naj* 
bednejlše vdove in sirote po državnih name* 
ščencih. Prosilke naj prošnjam, prilože od 
župnijskega ali občinskega urada potrjeno 
dokazilo, da so res ubožne ali pa vsled bo* 
lezni in onemoglosti nesposobne za pridobi* 
vanje. Prošnje naj se pošljejo na upravni 
odbor konzorcija do 30. aprila 1929. — Ker 
je bilo; iz sklada g. Rostana danih predlansko 
leto učiteljskim vdovam devet, lami pa Šest 
ustanov, opo'zarjamo posebno učiteljstvo na 
ta razpis. 

— Knjige Slovenske šolski Maitiae za 
leto 1928. (Ped. Zbornik, Učna snov iz žival* 
stva in somatologije, Vpliv soc. razmer na 
razvoj otroka na Prevaljah) so dotiskane ter 
se še pred prazniki razpošljejo na posamez* 
ne poverjenike, ki naj prično že sedaj ob 
razdelitvi nabirati člane za leto 1929. — Ljub* 
ljanska šolska upraviteljstva in posamezniki 
dobe knjige za leto 1928. pri blagajniku Slov. 
Šolske Matice v knjigarni Učiteljske tiskarne. 

— Učit. domu v Mariboru je darovala 
znana* mariborska rvrdka »K a ro«*čevljev 
(Rqglič) znesek 200 Din. To je edina tvrdka, 
ki se zaveda, da jo podpira učiteljstvo in 
sama od sebe podpira tudi učiteljske insti* 
tucije. In koliko drugih tvrdk izdatno pod* 
pira naše učiteljstvo, ki se pa za* naše insti* 
tucije niti ne zmenijo! Zato prav toplo pri* 
poročamo to solidno tvrdko učiteljstvu. 

— Ali že imate »Slavijo«, list za lepšo 
bodočnost naših ljudi doma in na tujem? 
List je pisan s tako toplo ljubeznijo do naših 
izseljencev, ki so raztreseni križem sveta, da 
bi bilo pač žalostno* če bi ga ne imeli vsi 
naši rojaki, ki so odšli v tujino za kruhom. 
Veliko zanimivega pa prinaša tudi iz tujine, 
iz krajev, kjer bivajo naši rojaki, mnogokrat 
nesrečni, brez zaslužka in kruha, zapuščeni, 
duševno in telesno izmučeni, kakor tudi za» 
nimive in vesele dogodke izi daljnih bajnih 
krajev, tako, da se čitatelj nerad loči od lista*, 
dokler ga ne prebere od kraja do konca. 
»Slavija« je vez med domovino in tujino in 
stane za celo leto 36 Din. Kdor pa pristopi 
k društvu '»Slavija« ima list plačan s člana» 
rino, ki znaša letno 30 Din. Pišite še danes 
upravi, da vam pošlje eno številko brezplač* 
no na ogled. Uredništvo in upravtiištvo lista 
»Slavija« je v Ljubljani, Poljanski inasip 10. 

— Nova Literatura. Izašao je 4. broj me» 
sečnog časopisa za kulturna pitanja »Nova 
Literatura«, koji je ceo posvečen amerikan* 
skoj kulturi i literaturi. Iz bogatog sadržaja 
ističemo članke Floyd Della o Sinclaifu i 
Americi, F. C, WeiSkopla o Dreiseru, O. Bi* 
hine Beleške o Amerikanskoj literaturi, L. 
Losovvickov članak o amerikanizaciji umet* 
nosti. A iz literarnih priloga Sinclairev odlo* 
mak Joe G.undha (Oil), Jack Londonov Ci* 
ganin, a naročito odličflu pesmu M. Golda 
Čudni pogreb u Braddodku. Kulturna* kronika 
donosi bogat osvrt na amerikanska kulturna 
i literarna pitanja. Medju ilustracijama na» 
laze se vrlo uspeli priloži L. Lozovvicka, H. 
Rossa, Felsa, P. Bacona. ■— Dobija se .u svim 
knjižarama i u administraciji Nolita, Beo* 
grad, Čara Uroša ul. 15. Telefon 29—45. 

— Dr. Otmar PJrkm&jV: Državljanstvo 
ktialjevine Srbov, Hrvaltotv iin Slovendev. Iz* 
daja 'z razlago veljavnih določb. Maribor 
1929. >— Komisijska prodaja Tijsfkovne zadrug 
ge v LJubljani1. — 500 strani. — Cena v cela 
platno vezani knjigi 80 Din, poštnina 2 Din. 
V drugem zvezku Zbirke zakonov za u p r a v 
no službo, ki jo pravkar izšel, priobčuje dr. 
Otmiar Pirkmajer Zakon o državljanstvu z 
raizlago, uredbo z.a izvrševanje zaČcona, do* 
ločbe mirovnih pogodb, mednarodne konven* 
cije, druge dosedanje, 'zakonske določbe gle* 
de državljanstva,, oziroma dolmovinstva in 
Zakon o manjšinah. Ta knjiga bo dragocen 
pripomoček ne, le za one, ki bodo v uradova* 
nju pristojni za izvesne posle pol zakonu o 
državljanstvu, t. j . politične urade, sodišča, 
občinske urade, notarji, župne urade*, žano 
darmerija, odvetnike itd., marveč 'tudi za 
vse osebno interesirane. 

— Godbene prireditve učiteljstva po go« 
stilnah. Prosvetni inšpektor ljubljanske ob* 
lasti je izdal na vse sreske poglavarje na* 
slednjo okrožnico: V nekem okraju igrajo 
učitelji v gostilnah, kavarnah, hotelih in ce* 
lo pri plesnih prireditvah. To delajo proti 
honorarju, od večera do zgodaj zjutraj ter 
so naslednji dan nesposobni za šolo. Tako 
nedostojno nastopanje je v kvar učiteljskemu 
ugledu in kršitev čl. 94. uradniškega zakona. 
Zato odrejam v smislu navedenega zakona*, 
da naslov prepove učiteljstvu vsa take po* 
stranske posle, pa naj bodo tudi pod okri* 
ljem tega ali onega* društva. Dovoljeno pa 
mu je sodelovanje pri prireditvah umetni* 
ških koncertov, ki jih prireja kako glasbeno 
ali drugo društvo, ako se ti koncerti ne vr* 
šijo pri pogrnjenih mizah. Dovoljujem tudi 
sodelovanje pri cerkvenih koncertih. 

— Projekt o redukciji gimnazij. V mini* 
strstvu prosvete se izdeluje načrt o redukciji 
gimnazij. Redukcija se bo izvršila najbrž na 
tej osnovi, da se odpravijo vse one* gimna* 
zije, ki nimajo zadostne frekvence in pa po 
ena* gimnazija v krajih, kjer jih je več. Ka* 
kor se zatrjuje, bodo prizadete tudi nekatere 
gimnazije v Sloveniji. 

— Prepoved nabiranja raznih prispevkov 
po šolah: Ministrstvo prosvete je izdalo dne 
2. februarja sledeči odlok: Vse pTeveč se je 
udomačila navada pobiranja raznih prispev
kov med učenci osnovnih in meščanskih šol. 
Dasiravno se ti prispevki zbirajo velikokrat 
v plemenite in rodoljubne svrhe, se vendar 
ne sme dovoljevati tako pretirano nabiranje 
med učenci in njihovimi roditelji. Kot po* 
slediea takega postopanja se opažajo slabi 
vzgojni uspehi. — Za vzgojo socialnega čuta 
med otroci so nam na razpolago mnogo bolj* 
šai sredstva nego to. — V bodoče se bodo 
smeli pobirati od otrok razni prispevki le 
tedaj;, če bo izdalo prosvetno ministrstvo za 
to posebno odobrenje. — Ravnotako je pre* 
povedano (učiteljem in drugim osebam) pro* 
dajati po šolah razne vstopnice, knjige in 
iiično. — Prireditve raznih potujočih umet* 
nikov so po šolah ravno tako prepovedane. 

— Preiskava sumljivega Izvora imtovfave 
in dohodkov državnih uslužbencev. Novi za* 
kon o pobijanju korupcije predpisuje sle*= 
deče: § 16. Če državni uslužbenec z razsip* 
nim življenjem in sumljivim nakupovanjem 
premičnin ali nepremičnin izziva sum o iz* 
voru svoje imovine in dohodkov, je* njegov 
neposredni predstojnik dolžan uvesti takoj 
poizvedbe v svrho ugotovitve izvora sumlji* 
vih dohodkov in imovine. Če se dokaže sum, 
da izvira ta imovina ali dohodek na način, 
ki se kaznuje po tem zakonu ali obstoječih 
disciplinskih predpisih, mora predstojnik 
storiti vse, kar je* potrebno, da se uvede ka* 
žensko, odnosno disciplinsko postopanje. 

Obleke kemično čisti, barva, plisira in 
lika tovarna JOS. REICH. 

Kot noč in dan je razlika, ako ne rabite 
raznih poceni sredstev za pranje, ampak vza* 
mete, ŽENSKO iHVALO irt SCHICHTOVO 
TERPENTINOVO MILO. — »Poglejte naš 
današnji oglas! 

Mladina mora biti bistre glave in vedre* 
ga duha. Prava kava mladino slabi. Kuhajte 
ji zato rajši vsak dan 2IKO. 



— Izguba službe za državnega uradnika, 
če se je pregrešil po novem zakonu o ko* 
rupciji. § 17. Državni in samoupravni usluž* 
benec, ki je obsojen po tem zakonu, se lahko 
v primeru, da ni že po obstoječih predpisih 
kazenskega zakona bila izrečena izguba dr* 
žavne, odnosno samoupravne službe, odpusti 
iz službe brez ozira na službena leta in brez 
pravice do pokojnine, če se je s tem de"** 
njem dokazal za nevrednega državne ali sa* 
m o u p m n e službe. To ugotovi pristojno di* 
sciplinsko sodišče. 

— Državni uradniki fin novi zaklon o pp» 
bijanju korupcijle. Zakon o pobijanju korup* 
cije ima sledeča določila, važna za državne 
uradnike Kazniva dejanja. § 1. Takoj stopijo 
v veljavo določb, čl. 133., 319., 371., 379., 384. 
do 390., 395 ,̂ 397. in 401. kazenskega zako* 
nika za kraljevino SHS z* dne 27. januarj* 
1929. — § 2. Za dejanja, našteta v členih 319., 
371. in 395. kazenskega zakonika velja ta za* 
kon le, ako je dejanje zagrešil državni usluž* 
benec. — § 3. Kdor pri sklepanju pogodb bo* 
diši za državo ali samoupravna telesa z zlo* 
rabo svojega javnega ali družabnega položaja 
pristane na to, da za nagrado posreduje, da 
se pogodba sklene ali ne sklene*, ali da se 
sklenjena pogodbi; izvrši ali n izvrši in s 
tem oškoduje državo ali samoupravno kor* 
poracijo, se kaznuje s strogim zaporom, de* 
narno globo in izgubo časti, v težkih prime* 
rih pa z j'ečo do pet let in denarno globo do 
250.000 Din. Predpisi čl. 380. kazenskega za* 
konika z dne 27. januarja 1929 veljajo tudi 
za te primere. — § 4. Za kazniva dejanja, 
omenjena v čl. 1. in 3. tega zakona, se upc» 
rahljajo predpisi splošnega dela kazenskega 
zakonika, in sicer glava L, oddelek 1—3 ;(§ 1. 
do 49.). nadalje oddelek 5. (§ 51. do 64.), od* 
delek 8. in 9. (§ 70. do 83.), kakor tudi para* 
.grafi 85., 87., 88. in 89. in oddelek 10. — § 3. 
Osebe*, ki so bile prisiljene, da državnemu 
uslužbencu n,kaj daj; za to, da dotični usluž* 
benec izpolni ali pravočasno izvrši svojo za* 
konsko dolžnost, pa same prijavijo to deja* 
nje .sodišču, lahko sodišče oprosti vsake 
■Kazni. — § 6. Za vsako v predhodnih členih 
omenjeno delo velja ta zakon tako glede, sto
rilca, kakor glede njegovega pomočnika in 
nodpihovalca, ne glede na to. ali je državni 
uslužbenec ali privatna oseba. Ako mora 
oseba, proti kateri je v teku postopanje za« 
radi enega izmed dejanj,, ki spadajo pod ta 
pakon, odgovarjati še za kako drugo kaznivo 
dejanje, ki ni s tem v zvezi, za dotično delo 
ne velja postopek po tem zakonu, marveč 
s, te postopanje izloči in se vrši postopek 
pri pristojnem rednem sodišču. 



—i Z ukazom z dne 12. t. m. so imeno* 
vani za stalne učitelje bivši kontraktualni 
učitelji v ljubljanski in mariborski oblasti: 
Z;', 'stalnega šolskega upravitelja v Graho* 
vem Franc Mercina; za stalnega šolskega 
upravitelja v Makolah Albert ivančič; za 
stalno učiteljico v Šmarju pri Jelšah Avgusta 
TrehšefcRieiS; za .stalno ttčfteljico* v Če'ntibi 
Karolina šušelj; za stalnega učitelja v Ljub* 
ijani Josip Pahor, »ki je dodeljen, I. deški me* 
iščanski šoli. Na II. deški osn. šoli v Ljub* 
ljani za stalnega učitelja Leopold Paljk; za 
stalno učiteljico v Zagorju ob Savi' Gabriela 
Bcrbuč; 'za stalno učiteljico v Starem trgu 
Josipina Mozetič. 

—i Napredovali So.: v 1. skupino II. ka* 
ttgorije: Pavla Drnovšek=Starkll. Ivana Mun* 
da. Jlulija Toplikar, Hedvika Fon, Josipina 
Polak*Simončič, Marija Baeič*Preisler, Rihard 
Papot. — V 2. sk. II. kat. Gevar Sancin, Olga 
Sušnifc, Framja Čcrne*Mrak, Katarina Punčuh, 
Otilija Zemljak. Martina Šmuk*Judnič, Pavla 
Pelko*Šuštaršič. Štefanija Fink*Pavlič, Josi* 
pina Šeme*Bajuk\ Kristina Hafner, 'Slavko 
Ostcrc, Alorad Makori, Pavla Konig, Marija 
Fischer, Milka Gradišnik, Marija Suponek, 
Julija Hribar. 

—i Z ukazom 11. t. m. so stalno upoko* 
jeni naslednji učitelji: Ivan Gantar, šolski 
upravitelj v Orehovici; Janko Baraga, šolski 
upravitelj v Koroški Beli; Ivan Habath, šol* 
ski upravitelj v Raeimožaneih; Peter Lopar* 
nik. učitelj v Mariboru; Josip Rakovše'k, šolp 
iski upravitellj v Lembergu; Franjo Čuk, šol* 
ski upravitelj v Dolskem; Karolina Mikus. 
učiteljica v Mariboru; Ana Knule, učiteljica 
pri Sv. Marjeti pri Ptuju; Angela Milčirtska. 
šolska upraviteljica v Mariboru. 

Osebne zadeve. 



Stanovska organizacija UJU 
Vabila: 

= UČITELJSKO DRUŠTVO ZA* OR* 
MOŠKI OKRAJ bo zborovalo dne 13. aprila 
,t. 1. v ormoški osnovni šoli. Začetek ob 9. uri. 
.Na dnevnem redu je: 1. Pedagoško potova* 
,n je na Duma j ; predava tov. Belšak. 2. Poro* 
čilo tov. Rajšpa o občnem zboru Učitelj* 
skega doma. 3. Poročilo tov. Klemenčiča o 
izobraževalnih krožkih. 4. Poročilo tov. Naj* 
žerja o Mladinski Matici. 

= UČIT. DRUŠTVO ZA OKRAJ SLO* 
VENJGRADEC zboruje glasom sejnega 
sklepa v sredo, dne 10. aprila 1929 ob 9. uri 
v Slovenjgradcu po sledečem vzporedu: i. 
Zapisnik zadnjega zborovanja. 2. Naše sta* 
lišče glede delovanja in podpiranja društva 
PRK in Jugoslovenske Matice; razgovor in 
sklepanje. 3. Razprava o šolskih čitankah in 
šolskem časopisu na osnovi okrožnice pov. 
UJU; gl. »Učit. Tov.« št. 22., str. 3. 4. Druge 
stanovske in društvene zadeve. 5. Samoiz* 
obrazba; poroča tov. Zehrer. 6. Iz p*nvkse de* 
lovne šole; predava tov. Gobec. 7. Slučajno* 
sti . — Pol ure pred zborovanjem je običajna 
pevska vaja. Pričakujemo polnoštcvilne ude* 
ležbe. — Odboir 

= UČITELJSKO DRUŠTVO ZA SREZ 
MURSKA SOBOTA zboruje v soboto, dne 
6. aprila v državni osnovni šoli v Murski So* 
boti, in sicer ob 914. iuri. 

= KRANJSKO UČITELJSKO DRU* 
ŠTVO zboruje 6. ne 9. aprila, ikakor je bilo 
pomotoma javljemo po časopisju. — Pi'.d* 
sednik. 

+ KAMNIŠKO UČITELJSKO DRU* 
ŠTVO je 'zborovalo 9. marca t. 1. v Domžalah. 

Statistika. Število učiteljstva v okraju 
123, članstva 102, navzočih 54 (53%). 

Ker je tov. predsednik došel pozneje, je 
tov. podpredsednik otvoril zborovanje. 

SamoizObrazba Sn reforma šole. G. sreski 
referent A. Lukežič je nadaljeval svoje pre* 
da vanje o temi: »Pouk materinščine po na* 
čelih delovne šole« in je govoril podrobno o 
čitanju. Predavatelj je razvijal,'kako je deco 
uvesti mimo mehaničnega čitanja do smisel* 
nega. Izvajal je, kaj in kako naj čitamo, da 
dosežemo končni smoter — logično, estetsko 
čitanje. Referat je vseboval polno globokih, 
tehtnih misli, praktičnih migljajev in navo* 
dil, ki nam bodo izvrstno služili pri pouku 
čitanja in pri jezikovnem pouku vobče. Zato 
je bil sprejet z velikim odobravanjem. — 
Svojo misli k referatu sta podala tov. Smo* 
likova in tov. Toman. 

Situacijsko poročilo. Tov. predsednik 
pozdravi novodošlo članico Marijo Kovičevo. 
Tov. Svoljšak, Kabaj in Rožič so opravičili 
svojo odsotnost. — Nato je prečital došle 
dopise. O dopisu radovljiškega učit. društva 
»Edinstvo« in tozadevnega dopisa in progla* 
sa poverjeništva se je vnela debata, ki so jo 
vodili tovariši Toman, Stenovec, Rupnikova, 
Maver in Primožič. Na predlog tov. Cenčiča 
je bila debata končana, preden je došlo do 
kakega zaključka. — Zapisnik zadnjega zbo* 
rovanja je bil odobren brez čitanja. 

Šolski časopis. Tov. Hrovat je v teme* 
ljitem referatu razložil pomen ter veliko važ* 
nost šolskega časopisa. Izvajal je, 'kaj naj 
vsebuje, da bo ustrezal namenu. Vsebina naj 
se ozira na otroka in njegovo okolico, dviga 
naj njegovo notranjost in vzgaja ga naj k 
samostojnemu čitanju iin študiju knjig. Član* 
stvo je sprejelo referat z velikim zadovolj* 
stvom in ga določilo kot smernice za šolski 
časopis. 

Stanovske zadeve. Tov. Mayer priporoča 
Mladinsko Matico. Tov. Stenovec omenja, da 
imajo nekateri razredi zato manj naročnikov, 
■ker so že naročeni na druge mladinske liste; 
vsega pa ne zmorejo. Tov. predsednik je 
mnenja, da bo zato treba mladinske liste 
združiti in tudi toplo priporoča Mladinsko 
Matico. Tov. Nanut vpraša, kako je s pouča* 
vanjem nemščine z ozirom na prepoved po* 
sebnih ur pri lastnih učencih. G. sreSki re* 
ferent odgovarja, da so tečaji za nemščino 
dovoljeni, ali brez honorarja. 

Tov. Maver priporoča podpiranje akcije 
za Učiteljski dom. 

Predlogi. Članstvo je odobrilo odborova 
predloga: 

1. Če ostanejo draginjske dcklade, naj 
se podeželske izenačijo z mestnimi. 

2. Draginjske doklade naj se dovolijo 
tudi za starše, ki so brez sredstev in žive t 
uradnikom v skupnem gospodinjstvu. 

Na predlog tov. Tomčeve se dostavi 
prvemu predlogu, da so življenske razmere 
na deželi težje kot v mestih. 

Sprejet je bil predlog tov. Cenčiča, da 
naj bi s. Jugoslovenska Matica čim inten* 
zivneje zavzela za tovariše pr*. gnanee iz. za* 
sedenega ozemlja ter jih podpirala. 

Slučajnosti. Prihodnje zborovanje bo 
aprila, zadnje maja. Čas in kraj določi odbor. 

.Mesce:; maja se bo vršilo odlikovanje 
tov. Iglica, in sicer pri Sv. Trojici. Tov. pred* 
s dnik vabi že zdaj članstvo, da se sloves* 
nosti udeleži v čim večjem številu. 

+ UČITELJSKO DRU.ŠTVO ZA BRE* 
ŽIŠKOsSEVNIŠKI OKRAJ je zborovalo v 
soboto, dne 2. marca 1929 v osnovni šoli v 
Brežicah. 

I. Situacijsko poročilo: Učiteljstva v 
okraju 104, včlanjenih 86, navzočih 35 = 
40%. Vzrok: ineugodne vremenske razmere. 

II. Tov. predsednik uvodoma pozdrav; 
navzoče, konstatira pičlo udeležbo vsled sla* 
bega vremena, 'kar je opravičljivo, ne more 
se pa opravičiti abstinence onim, ki še po 
spremenjenem položaju od 6. januarja 1929 
stoje cb strani. Dalje izreče čestitke novo* 
poročencema tov. Jakopcu in tov. Tominčevi 
Eli ter tovarišicama Čopieevi in Pirnatovi, ki 
sta dobili novi službeni mesti. — Zapisnik 
zadnjega zborovanja je bil odobren. 

III. Tov. predsednik prečita 'nekatere 
okrožnice pov. UJU: 1. Mladinska Matica: 
učiteljstvo bo sk.ušalo čim najbolj razširiti 
krog mladih čitateljev. — 2. Glede urednika 
»Učit. Tovariša« je društvo že zavzelo svoje 
stališče pri zadnjem zborovanju. Ostale 
okrožnice vzame članstvo na znanje. 

IV. Glede samoizobraževalnih krožkov 
je bilo po vsestranski diskusiji osvojeno 
mnenje tov. nadzornika Drnovška: Krožki v 
sedanji obliki in v tej obsežnosti ne morejo 
praktično izvajati svojega programa. Tudi 
vsebina se ne da diktirati, do razprav in njih 
vsebine naj privede spontana potreba v član* 
stvu samem, teritorij naj bo manjši, tako ela 
bi tvorile višje organizirane šole samostojne 
krožke zase, 1—3razredniee pa skupno po 1 
'krožek s sosednjimi šolami. 

V. a) O delovni šoli se je vršil prost ra2» 
govor, katerega so se udeležili tov.: Knapič, 
Jakopec, Bohinc, Ferluga, Jereb, Drnovšek, 
ostalo članstvo pa je lazgovcru in izvajanjem 
posameznikov parno sledilo. 

b) Razprave glede šolskega lista mesto 
čitank so se udeležili tov.: Bohinc, Jakopec, 
Ferluga, Jereb, Drnovšek, 'Peterlin in Gajšek. 

Društvo je tozadevno zavzelo sledeče 
stališče: 

a) Čitanke naj ostanejo, ali naj se izpo* 
polnijo v toliko, da bodo vsebovale več be* 
letristične snovi, zlasti narodnega blaga, iz 
realij pa zanimive poučne sestavke, naj bodo 
ilustrirane ter močno, trdo vezane in ne 
picdrage. 

b) Mladinski šolski list bi radi finančnih 
in tehniških težkoč ne uspeval, zato odkla* 
njamo njegovo uvedbo. 

c) Izdajanje tednika kot šolskega lista 
pa, kolikor imamo izkušnje že s sedanjimi 
mesečniki, bi ne bilo izvedljivo. 

VI. Tov. Peterlin je podal zanimiv re* 
f.rat: »Teorije in hipoteze o postanku sveta 
in življenja na njem«. Za trud ga je članstvo 
nagradilo z iskrenim odobravanjem. 

VII. a) Tov. blagajnik apeiira na točno 
vplačevanje članarine. 

b) Prihodnje zborovanje 4. majnika v 
Sevnici. 

+ OBČNI ZBOR UČIT. DRUŠTVA ZA 
POL. SREZ LJUTOMER, ki se je vršil dne 
2. marca 1929 v Gornji Radgoni z začetkom 
cb /ali. ,uri. 

Statistika: Vsega učiteljstva v okraju je 
92, med temi 5 šol. sester. Včlanjenih je 85. 
Navzočih .35, t. j . 4L2%. 

I. Situacijsko poročilo: Tov. predsednik 
prisrčno* pozdravi navzoče, ki so se vkljub 
slabemu vremenu odzvali v častnem številu. 
V svojem govoru omenja prevrat v naši dr* 
žavi in pozdravlja z energično gesto našega 
kralja ter poziva navzoče članstvo, da mu za* 
' l ice trikratni Živio! —'Nato poda kar pred* 
sedniško poiočilu, v katerem polaga bilanco 
o delovanju v društvu in o delu v organiza* 
ciji, Spominja se umrlih in preselivših čla* 
nov ter pozdravlja nove člane: Herzog, Lu* 
bej, Senčar^Svoj govor zaključuje s pozivom 
na članstvo, maj marljivo sodeluje*, kajti le v 
delu je naš spas. — Zapisnik zadnjega zbo* 
rovanja se prečita in odobri. Došli dopisi se 
vzamejo na znanje. Prečital se je tudi in yzel 
soglasno na znanje proglas poverjeništva 
»Učiteljstvu!« Sledi poročilo tov. Mavrica o 
seji širjega sosveta na Zidanem mostu, kate* 
remu so sledili vsi z največjim zanimanjem. 

Glavni del dnevnega reda je zavzemalo 
poročilo raznih funkcijonarjev in volitev no» 
vega odbora. Iz tajniškega poročila je raz* 
vidno, da je naše društvo zborovalo petkrat. 
Zborovanja so bila vobče srednje obiskana, 
kar je pripisati oddaljenosti posameznih šol, 
deloma pa tudi stanovski nezavednosti posa» 
meznikov. — Ker je blagajničarka odsotna, 
odpade njeno poročilo in se preloži na "pri* 
hodnje zborovanje. — Knjižničar poroča, da 
šteje knjižnica 171 knjig. Tozadevne pred* 
loge se bo stavilo na prihodnjem zborovanju. 
— Pevskega zbora v preteklem letu ni bilo, 
zato se bo pa letos gledalo na to, da se bo 
tudi v našem društvu gojilo petje. — Pover* 
jenica Ped. centrale prečita člane in pred* 
laga, da bi vsi člani učit. društva pristopili k 
Ped. centrali. Na ta predlog se s»klene, da je 
pristop prostovoljen. Poverjenik gospodar* 
skega odseka prečita seznam šol, ki so na* 
kupovale šolske potrebščine pri priporočenih 
tvrdkah. 

Nato so se vršile volitve odbora in na* 
mestnikov. ki se je na nato vršeči odborovi 
seji konstituiral tako*le: Predsednik Mavric 
Karel; podpredsednik Stopar Slavko; tajnica 
Stergar Anica; blagajničarka Gruden Dani* 
ca; kinjižničar Zavratnik Stanko; pevovodja 
Cujnik Mirko; pregledovalca računov Ivanj* 
šič Ljudevit in Miki Ciril. Namestniki: Pre* 
log Cecilija, Rajh Otilija, Klanjščck Miroslav. 

Delegati se izvolijo na zborovanju pred 
skupščino. 

Poročevalec za samoizobrazbo Tratar 
Marjan, poroč. za reformo šole Žerjav Al* 
bert, poroč. za izvenšolsko delo in za »Samo* 
pomoč« Cujnik Miriko, poroč. »Narodne Pro* 
svete« Karbaš Franc, poroč. za »Učitelja« 

Žerjav Albert, poroč. za Ped. entralo Rus 
Alojzija, poroč. za gospodarski odsek Hor* 
vatič Andrej. 

II. Samoizobrazba: Vsled bolezni tov. 
Tratarja odpade poročilo. Kar se tiče knjig 
ki jih pošilja OIO krožkom, se sklene, da 
se* plačajo iz društvene blagajne in se bodo 
uvrstile po uporabi v društveni knjižnici. 

III. Reforma šolje: Tov. Žerjav predava 
o temi: »Zakaj osnovnošolske čitanke ne* od* 
ssovarjajo več svojemu namenu?« Sklene se 
resolucija, ki se objavi na drugem mestu. 

IV. Izv>:nšolsko delo: Vsled odsotnosti 
tov. Cujnika odpade poročilo. 

V.. Slučajnosti: a) Šund*literaturi se tudi 
od naše strani napove boj. b) Predlogi za po» 
krajinsko skupščino se naj pošljejo najka* 
sneje do konca aprila, c) Občnega zbora 
»Učit. doma« v Mariboru se .udeležita tov. 
nadzornik Karbaš in tov. Stergarjeva. č) Pri* 
hodnje zborovanje se vrši začetkom meseca 
maja pri Sv. Juriju ob Ščavnici. 

+ UČITELJSKO DRUŠTVO ZA KOZ* 
JANSKI OKRAJ je zborovalo dne 16. sušca 
1929 na Pilštanju. 

Situacijsko poročilo: Učiteljstva je v 
okraju 45, včlanjenih 31, navzočih 20, t. j . 
645%. 

Tov. predsednik pozdravi vse navzoče, 
posebno pa novo pristopivšo tov. Slavico 
Strojanovo ter preide na dnevni red. 

ad 1. Zapisnik zadnjega zborovanji se 
prečita in odobri 

ad 2. Nato je sledila obravnava dopisov. 
Društvo zaenkrat ne pristopi k »Narod* 

ni Odbrani«, ker ni članarina predvidena v 
proračunu. 

Glede okrožnice radovljiškega društva se 
je sklenilo soglasno, da ni vredno debate in 
naše društvo se strinja s sklepi ožjega so* 
sveta. 

Predsednik poziva članstvo, naj pridno 
nabira naročnike* za »Mladinsko Matico«. 
Predvsem poziva ene šole, iki do zdaj niso 
storile nič. 

ad 3. Blagajniško poročilo za šolsko leto 
1927./28. izkazuje: 838P50 Din dohodkov, 
8159 Din izdatkov, prebitek 22250 Din. Bi* 
lanca: Stanje blagajne 22250 Din, zaostala 
članarina 196P80 Din. Aktiva 218430 \Din, 
odpis neizterljive članarine 702'660 Din, čista 
imovina znaša 148L70 Din. 

ad 4. Tov. Fanči Novakova je obravna* 
vala temo »Zemljepis na osnovni šoli«. Iz 
njenega referata posnamemo, kaj je cilj 
splošne vzgoje, 'kaj je zemljepisje in zemlje* 
pisje neti ljubezen do domovine in celokup* 
nega članstva. Tov. predsednik se ji zahvali 
/a zanimiv in skrbno izdelan referat. 

ad 5. Tov. Jela Premrou, voditeljica obl. 
kmet. gosp. tečajev nam je govorila »O iz* 
venšolskem delu učiteljic«. Govorila in po« 
vedala nam je, kako naj delamo v dekliških 
'krožkih in česa naj učimo dekleta, da bomo 
imele uspehe. Govorila nam je vse iz svoje 
bogate izkušnje, kajti 14 let že deluje med 
kmetsko mladino. 

Tov. predsednik se ji v imenu društva 
iskreno zahvali za r,es krasen, izboren, obšt* 
ren in strokoven referat. 

ad 6. Tov. blagajnik prosi, da se plačuje 
članarina redno in točno, da ne bo zaostan* 
ikov. Kar pa je dolga iz prejšnjih let, naj po* 
ravnajo do 1. aprila. 

Prihodnje zborovanje se* vrši meseca 
maja v Kozjem. 

Pri kosilu, ki smo ga imeli v gospodinj* 
skem tečaju, smo se lahko sami prepričali, 
kaj vse zmorejo naša dekleta. Pokazale so, 
koliko so se naučile v desettedensikem tečaju. 

Pri obedu se je razvila pristna domača 
zabava. 

ad 7. Dolgovi posameznih članov znašajo 
196L80 Din. Neizterljive zaostale članarine 
v iznosu 70260 Din se črta. 

Tov. predsednik predlaga, da se tov. 
blag. Voukovi pošlje pismena zahvala za delo 
v našem društvu. Prcgledovalcc računov je 
pregledal blagajniške knjige in iste našel v 
redu. Blagajničarki se da absolutorij 'n dru* 
štvo se ji zahvaljuje* za dolgoletno delo. 

—k FranjO Lovšin: Veseli palsitirčlkij Za 
Veliko ndč je izšla v Učiteljski tiskarni' lično 
vezana knjižica otroških pesmic »Veseli pa* 
stirčki«. Pesmice so nad vse dnažestn*. in 
ljubke*. Avtor, 'katerega poznamo že vz dav* 
nih let po »Vrtcu« in »Zvončku«, se zna moj* 
strsko vmisliti in vživeti' v otroško dušo, 
zato odgovarjajo pesmice pristnemu otroš* 
kemu okusu in duhu in bodo našim malim 
sigurno v veliko zabavo. Matere, ki imajo 
sUiisel in čas, da se kaj več bavijo z otroki 
v predšolski dobi v vzgojnem smislu, naj si 
(.'gledajo to zbirko! Nudi jim več lepih in 
lahkih deklamovank, ki jih porabijo lahko 
pri otrocih že v 'predšolski dobi. Nikakor pai 
no sme preizr.ti 'zbirke učiteljstvo na nižji 
stopnji. Imelo bo v otrocih zelo hvaležno 
polje1 za deklamovanke, ki nisO isaimo pri*; 
srčne in kratko časne, ampak tudi vzgojne, 
saj so prežete ljiibavi do stvarstva, domo* 
vine itd. Zelo posrečena je tudi* naslovn«.. 
slika — delo našega Gasparija. Knjižica se 
dobi v Učiteljski' knjigarni. —a. 



+ SVETOLENARŠKO UČITELJSKO 
DRUŠTVO je zborovalo dne 2. marca 1929 
pri Sv. Lenartu v Slov. goricah. 

Statistika: Število učiteljstva v okraju 43, 
članov društva 42, plus 4 upokojenci (ni včla* 
njen Peliccm Josip, učitelj pri Sv. Antonu v 
Slov. goricah), navzočih 20 t. j . 43%. 

I. Situacijsko poročilo: Tov. predsednik 
Velnar Jože prisrčno pozdravi članstvo ter 
v iskrenih besedah govori o proklamaciji, 
katero je izdal na narod Nj. Vel. kralj Alek* 
sander I. V tem oklicu povdarja kralj, da je 
njegov najvišji smoter čuvati narodno edin* 
stvo in državno celoto. Prepričan je, da bodo 
njegovi podaniki razumeli iskrene besed
svojega vladarja in da mu bodo po svojih 
močeh pomagali pri bodočem delu. 

Tov. predsednik poudarja, da smo mi 
učitelji, ki vzgajamo in poučujemo najdražji 
narodni zaklad — mladino* — v prvi vrsti 
poklicani, da požrtvovalno in nesebično de1* 
lamo na bo, da se čimprej, ur.smčijo želje 
našega kralja. 

Čital se je zapisnik zadnjega zborovanja, 
ki se je brez vsake pripombe sprejel. 

Nato so se čitali in obravnavali došli 
dopisi. 

Presenetil je članstvo dopis učitelja Pe* 
licona, ki javi svoj izstop iz stanovske orga* 
nizacije radi slabih gmotnih razmer. Pre* 
pričani smo, da je marsikdo med nami, ki 
težko plačuje članarino*, kljub temu rad žrt* 
vuje mesečno 20 Din, ker se zaveda, da se 
bo ugodilo mašim zahtevam samo po inter* 
venciji močne stanovske organizacije, v ka* 
teri je včlanjeno vse učiteljstvo brez izjeme. 
Učitelj Pelicon si pač ni poiskal upravičlji* 
vega vzroka. 

Glede Mladinske Matice apelira tovariš 
predsednik na poverjenike posameznih šol. 
da skušajo kolikor je mogoče dvigniti št<?* 
vilo naročnikov. 

Tovariš blagajnik je dal posameznim 
članom razna pojasnila glede plačevanja let* 
ne članarine. 

II. Samoizobrazba: Preden je podal tov. 
referent samoizobraževalne akcije svoje po* 
ročilo, je ponovno vzpodbujal tov. predsed* 
nik učiteljstvo, da se z vso vnemo poprime 
dela v (krožkih, 'ki tvorijo edino trdno vez 
med učiteljstvom. Tov. Golež povdarja, da 
je življenje v krožkih radi hude zime precej 
trpelo. Zaostalo delo se bo po možnosti na* 
domestilo spomladi. 

III. Reforma šole: O osnovnošolskih či* 
tankah in o mladinskem listu je referiral tov. 
Golež. Primerjal je delo stare in nove aktiv* 
ne šole. Ugotovil je, da naše čitanke ne 
ustrezajo docela svojemu smotru in da jt 
nujna potreba, da se v tem pogledu nekaj 
ukrene. Po prav živahni debati, 'katere se je 
udeležilo vse učiteljstvo, se je sprejel sledeči 
predlog: 

Učiteljstvo svetokmarškega okraja je na 
svojem zborovanju dne 2. marca 1929 po te* 
meljitem razmotrivanju ugotovilo, da današ* 
nje čitanke z ozirom na to, da si nova aktiv* 

na šola med mami pridobiva vedno trdnejša 
tla, ne ustrezajo več svojemu namenu. Po* 
verjeništvo UJU naj torej potrebno ukrene, 
da bo začel v doglednem času izhajati cen* 
tralni mladinski list, ki bo urejen po smer* 
nicah, \<a'.<ršne vsebujeta Dolganov spis v 
5. številki »Popotnika« in Žerjavov spis v 
1. številki »Slovenskega učitelja« in katerega 
naroči te v bi bila obvezna za vse učence 
osnovnih šol od 2.—8. šolskega leta v mari* 
borski in ljubljanski oblasti. Aiko bi bila na* 
bava od strani staršev radi slabih gmotnih 
razmer nemogoča, naj bi bila dolžnost kra* 
jevnega šolskega odbora, da preskrbi mla* 
dinski list svojim šolam. 

IV. Tov. Basa j v poročal o kmetsko=na* 
claljevalni šoli, ki jo je ustanovil pri Sv. Be* 
nedi<tu v Slov. goricah. 

V. Predlogi in slučajnosti: Sprejela se 
i. siedeea resolucija: 

Poverjeništvo UJU v Ljubljani se poziv* 
lja, da nemudoma potrebno ukrene, da se v 
mariborski oblasti Ukinejo jesenske počit* 
niče, ki so bile uvedene iz partizanskih raz* 
logov, in se zopet uvedejo enotne poletne* 
počitnice, ki so iz pedagoških in higijenskih 
ozirov edino primerne. Apeliramo na ostala 
čitcljslka društva, da se pridružijo našemu 
predlogu in da v tem pogledu nekaj ukrenejo. 

Prihodnje zborovanje bo meseca aprila 
pri Sv. Lenartu v Slov. goricah. 



legenda, pripo vesti, zbirka novel, 7. Sida Ko» 
šutič: Portret, roman, 8. W. Revmont: Se* 
Ijaci, roman slavnega Poljaka, za katerega je 
prejel Noblovo nagrado. Tako po vsebini, 
kakor po opremi, so te knjige tako odlične*, 
da jin je Matica Hrvatska v resnici lahko s 
ponosom poslala v svet. Saj pa tudi imena 
piscev pričajo o vrednosti lin pomenu teh 
publikacij. Član postane vsakdo, kdor plača 
letno 150 Din. Osem knjig, izmed katerih 
ima en,a. sama 422 strani (Vuci) za ta mal de* 
nar!!!, ki pa se celo lahko plača v tr .h obro* 
kih po 50 Din. Ustanovniki plačajo enkrat 

—k Slovenska pesmarica, zbirika najpri* 
ljubljencjših narodnih in umetnih slovenskih 
pesmi. — Uredil A. B. — Strani 240. — tZa* 
tožila Goričar in Leskovštk, Celje. — Cena 
40 Din. Slovenska pesmarica vsebuje veliko 
število pesmi, narodnih in umetnih, ki so 
komponirane ali harmoniziran.. Pod našlo* 
vom vsa'ke pesmice je navedeno tudi kdo jo 
je harmoniziral ali komponiral in tudi v ka* 
teri zbirki je izšla. Mnogim ki so v Zadregi 
glede besedila raznih pesmi bo z zgornjo 
zbirko pomagano. — Naroča se pri tzalož* 
ništvu. 

—k Matica Hrvatska v Zagrebu je izdala 
sledeča redna izdanja: 1. Nehajev: Vuci (422 
str). 2. Vj. Klaič: Slike iz hrvatske prošlosti, 
3. Hrvatsko kolo IX. ilustrirano, 4. Lpzovina: 
Machiavelu in njegov pol. nauk, s 'slikami, 
5. M. Btever: Antun konte Zanovič i njegovi 
sinovi, s slikami. 6. M. Jurkič: Dubrovačka 

Nove knlige. 

za vselej 1000 Din, tudi v letnih obrokih po 
200 Din. Juridične* osebe (šole, uradi, društva 
itd.) pa plačajo ustanovnine enkrat za vselej 
2000 Din. Vezava v platno z zlatim nadpisom 
za vseh osem knjig stane samo 90 Din. Ka* 
kor hitro plačajo člani prvi obrok, imajo pra* 
vico, da brezplačno prejmejo vsa reelna iz* 
danja. Kdor se zanima za hrvaško književ* 
nost in sploh za lepo knjigo, naj pristopi 
čimpreje k Matici Hrvatski! Za Ljubljano 
in okolico sprejema nove člane poverjenik 
Tomo Jedrlinič, učitelj na I. deški meščanski 
šoli na Prulah. Rok prijave do konca t. m. 


